



中国供销合作社
CHINA CO-OP

牢记嘱托再出发

奋力开创新局面

农业农村部召开三秋农业生产推进会强调 毫不放松抓好秋管秋收 全力以赴稳小麦扩油菜

近日，农业农村部召开三秋农业生产推进会，中央农办主任，农业农村部党组书记、部长唐仁健出席会议并讲话。会议强调，要认真学习贯彻习近平总书记重要指示精神，落实党中央、国务院决策部署，扎实有力推进三秋生产，毫不放松抓好秋管秋收秋种，全力夺取秋粮和全年粮食丰收，努力稳定冬小麦、扩种冬油菜，夯实明年夏季粮油丰收基础，为稳住经济大盘、有效应对风险挑战提供坚实支撑。

会议指出，当前北方大部分秋粮已进入成熟期，南方双季晚稻正在抽穗扬花，防灾稳产、技术增产还有一定空间和时间。要持续抓好秋粮后期田管，东北地区防好北上台风和倒伏，黄淮海地区推行玉米适

当晚收，增加灌浆时间、促进产量提升，南方稻区落实好“一喷多促”等措施，努力增粒重、稳产量。搞好机具调度，适时抢打抢收，推广机收减损关键技术，做好疫情影响机收的应对准备，确保颗粒归仓。指导农民做好粮食晾晒，支持社会化组织和收储企业提供烘干和存储服务，鼓励多元主体入市收购，尽快实现丰收入库。

会议强调，要强化粮食安全党政同责，切实压实责任，抓好秋冬种，确保冬小麦播种面积只增不减。紧盯关键环节提高播种质量，动员合作社和社会化服务组织力量，及时整地，制定细化适合当地的冬小麦播种技术方案，强化技术指导服务，努力做到适墒适期播种。指导

农民强化小麦冬季田间管理，合理运筹肥水，适时适量浇好越冬水，促进及时出苗、苗齐苗壮。针对可能发生的华西秋汛、长江中下游局部伏秋连旱，分类施策防好气象灾害和重大病虫害。

会议强调，各地要把扩种冬油菜作为今年秋冬种的重中之重，层层压实工作责任，用好产油大县奖励、社会化服务等政策，采取系统性综合性措施，千方百计完成好扩种任务。逐项破解油菜生产难题，组织推广一批高油“双低”品种和适合稻稻油模式的早熟品种，加快油菜毯状育苗、机械栽插移栽等适用农机推广应用，支持家庭农场、农民合作社、种植大户等规模主体更多承担油菜扩种任务。精细落实“三沟”连

通、密植增产等关键技术，打造一批油菜百亩攻关田、千亩示范方、万亩建设片，示范带动油菜稳产增产。

会议要求，要多措并举稳定“菜篮子”产品生产，分级落实生猪产能调控责任，促进稳定供应。抓紧推进第三次全国土壤普查试点工作，抓住秋收后、秋种前的采样窗口期，按时保质保量完成采样及化验任务。加快盐碱地普查进度，把试点地区盐碱地的类型、分布、程度、成因和全国盐碱荒草地的开发潜力摸清。切实抓好农产品质量安全，强化日常监测监管，聚焦重点农产品及易超标参数，加密监督检查频次，加大整治打击力度，确保人民群众“舌尖上的安全”。

据农业农村部

市县传真

喜迎党的二十大 欢庆农民丰收节 四川省南充市营山县首届农民丰收节 在绿水镇锁口村举行

□高敏 蒋剑鸣 本报记者 丁明海 文/图



秋高气爽，硕果飘香。在喜迎党的二十大胜利召开之际，9月25日，由四川省南充市营山县人社局、县就业局和县供销社等单位联合举办的首届农民丰收节在绿水镇锁口村举行。本次活动以“喜迎党的二十大·欢庆农民丰收节”为主题，庆祝农业丰产丰收，弘扬农耕文化，围绕“参观特色种植基地”“特色农产品展销”“捉鱼钓鱼比赛”等，开展一系列农民广泛参与、喜闻乐见的节庆活动，充分展示乡村振兴新成就，返乡创业新成果，农民群众新风采，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

与营山县供销社合作的营乐淘电子商务有限公司，在活动现场集中推介展示具有当地特色的绿竹笋、黑瓜子、花生等优质农产品，覆盖超过20个农产品品牌。同时线上通过网络直播团队直播带货，逐一推介特色农产品，吸引了不少网友纷纷购买。据统计，此次电商直播共12万人参与，线上线下销售金额达18万元。

在返乡创业与电商下乡业务研讨会上，营山县供销社有关负责人从供销社职责职能三定位、组织体系三建设、创新业务三领域、机制模式三融合、服务品质三承诺等五个方面对新时期供销社的使命和担当作了宣传介绍，并表示拟在锁口村建设村级供销社，届时以村“两委”为主导，村供销社为重心，依托村集体经济组织、农业专业合作社与电商合作建立实体店，让更多农产品有销路，有效发挥供销社服务优势，拓宽县域优质农产品销售渠道，带动农民增收，为乡村振兴贡献供销力量。

四川省乐山市供销社 开展农资供应和 质量安全检查工作

为统筹做好农村疫情防控 and 农业生产保供，近日，四川省乐山市供销社党组成员、理事会副主任陈光勇带队前往乐山川业农资连锁有限公司开展农资供应和质量安全检查工作，详细了解公司农资储备、销售布点、质量追溯台账建立和同期价格波动情况。

川业农资公司属沐川县供销社企业，据公司总经理周晓光介绍，“公司农资淡季至少储备100余吨，旺季储备600余吨，能有效保证农民和企业的农资需求，且进货渠道均为上市公司，确保了农资的质量安全。”今年以来，公司深入基地搞技术培训讲座25场次，为基地、专业合作社社员提供农业生产产前、产中、产后服务2000余次，为基地各类水果、蔬菜、茶叶、中药材病虫害处方20余张，发放各类宣传资料500余份；已销售化肥500余吨，农药20吨，薄膜10吨。下一步，公司将依托基层示范社，继续为沐川县支柱产业——茶叶、磨芋产业发展等做好农资保供工作。 邓华富

四川省崇州市白头镇安顺社区供销社 羊肚菌种植技术培训 及品种推荐会举行

□张俊华 本报记者 高明山

近日，四川崇州市白头镇安顺社区供销社联合成都首手生物科技有限公司，在崇州市白头镇安顺社区举办了“羊肚菌种植技术培训及品种推荐会”。培训会上，中华全国供销合作总社昆明食用菌研究所毛宗红等专家为羊肚菌种植户、经销商70余人进行授课，开展农业技术培训，推广羊肚菌种植技术。会议期间，白头镇安顺社区供销社与30多家羊肚菌种植户、经销商分别签订了羊肚菌生产技术服务和销售订单。

稻谷黄 秋收忙

目前，水稻陆续进入成熟期，邦力达乐天农业公司组织了50余台水稻收割机，抢抓晴好天气，做到“成熟一块、收割一块”，确保颗粒归仓。同时，公司后方还组织配备了60余台烘干机，三班人员轮流值班，24小时不间断烘干水稻，充分满足农户需求。到九月中旬，邦力达乐天公司共组织收割水稻面积达30000余亩，烘干水稻达18000多吨。

(农资集团供稿)



他山之石

苦豆子里品出增收致富甜

在新疆维吾尔自治区阿克苏地区乌什县广袤农村的大地上，漫山遍野生长着一种野生植物——苦豆子。苦豆子属豆科，槐属草本或基部木质化或亚灌木状植物。苦豆子一般每年5月到6月开花，8月到10月结果，植株高度在1米左右，枝叶中会长出很多长串的豆荚。苦豆子耐旱耐碱性强，因根上结有大量的根瘤，所以固氮能力很强，当地农户都把它当做杂草铲除后堆在田边，用来沤制绿肥，给甜瓜、葡萄、西瓜等农林作物做有机“营养餐”，结出来的西瓜、葡萄、甜瓜又大又甜。除了做绿肥，有时候遇上牛羊拉肚子，村里的牧民就把苦豆子掺到饲料里，也会缓解牛羊拉肚子的症状。但因为苦豆子随处可见，村里没人把它当回事儿。

称今年乌什县供销社贴出海报，称农户可以用采摘的苦豆子换钱时，压根儿没人相信。“这杂草能卖钱？”“这消息可靠吗？”一时间议论纷纷。为了打消大家的疑虑，乌什县供销社的工作人员带着一摞现金，来到田间地头给农户做宣传，现采现收，现金结算。当大家看到有人现去采摘了一袋子，卖了100多元钱后，纷纷行动起来。“乌什县供销社正在大量收购苦豆子”的消息不胫而走。

“活了大半辈子，我真没想到这种野草居然还能卖钱！”近日，在乌什县供销社领办的乌什县农副产品交易合作社门前，来自亚科瑞克乡尤喀克喀赞其村的农民居马克·阿布都热依木带着刚从附近戈壁滩上收来的一袋苦豆子来交易。

“自从听说这种豆子可以卖钱后，一空下来我就去附近田埂找，到现在，通过卖苦豆子我一共挣了2000多元钱了。今年我家除了种植小麦、核桃带来的收入外，又多了一条增收的路子。”居马克·阿布都热依木高兴地对记者说。

据介绍，从8月份开始，当地苦豆子进入丰产期，乌什县供销社的收购量也逐渐增大。“目前带着豆荚的苦豆子收购价为每公斤1.7元到2元不等。截至目前，我们已收购苦豆子50多吨，为当地农户增收10余万元。”乌什县农副产品交易合作社经理阿卜杜沙拉木·阿卜杜克热木说，“近期正值我们当地的核桃采摘季，等农户忙完核桃采摘，预计9月底苦豆子的收购量还会增加。”

阿卜杜沙拉木·阿卜杜克热木说，为了鼓励农户采收苦豆子的积极性，农户只要一个电话，工作人员就会上门入户收购，常常是开车几

十公里路就为了收10多公斤苦豆子。那究竟为什么乌什县供销社要费这么多功夫去收购在农户眼里毫无价值的野草呢？乌什县供销社主任刘群超向记者讲述了无意间发现苦豆子药用价值的事儿。

早在2004年，乌什县就被中国特产之乡推荐及宣传活动组委会授予“中国鹰嘴豆之乡”称号。对于豆类植物，刘群超都会格外关注。今年4月，刘群超在去奥特贝希乡调研的路上，无意中看到一株去年成熟的、豆荚保留完好的苦豆子，拨开豆荚，发现豆粒饱满。顿时，他预感到这种野生植物一定和其他野草不同的地方，这豆子兴许也会有价值。经过查阅资料和咨询专家，刘群超发现，苦豆子属于多年生豆科植物，含有丰富的蛋白质、胡萝卜素、维生素C、氨基酸及钾、钙、锌等元素，结出的豆子是一种药用价值较高的药材，具有清热祛火、消肿化痰等功效。“在了解苦豆子的特性后，我们和安徽等地的药市、制药厂家取得了联系，进一步确认了它的药用价值，而且了解到市场对苦豆子的需求旺盛，像中药‘苦豆子片’的主要成分就是苦豆子。”回忆起这段经历，刘群超依然很兴奋。

从今年5月起，乌什县供销社

社开始在附近乡村张贴海报，并利用干部下沉等机会向农户广泛宣传苦豆子的经济价值，鼓励大家采收苦豆子变废为宝。同时，乌什县社发挥自身多年来从事农产品经营销售的特长，确定由县社领办的农副产品交易合作社负责苦豆子的定点收购工作。

“我们在张贴的海报上就告知农户采摘苦豆子时，只需将豆荚剪下即可，这样既不会破坏植株的生长，在采摘豆荚时也会人为地扩大其种子的传播范围。”刘群超说。

随着“苦豆子能卖钱”的消息广泛传播，周边亚科瑞克乡、奥特贝希乡、阿克托海乡、英阿瓦提乡、依麻木镇5个乡镇的农民都开始利用空闲时间采摘苦豆子了。如今，乡间“野草”成了当地农民增收的新来源。暑假返乡的学生、放假的农牧民成为当地利用闲暇时间采摘苦豆子实现增收的两个主要群体。

“在保护好当地环境资源的前提下，我们已经计划明年建一块3亩地的苦豆子试验田，通过对比试验，希望能做给农民看，带着农民干，利用人工繁育提升苦豆子的种植产量和质量，逐步引导农民开展苦豆子的大面积种植，持续增加农民的收入。”刘群超说。 王蕾